

El Luchador

Redacción, Administración y Talleres: Sagasta 55

Apartado de Correos, 171 Teléfono núm. 11

(FRANQUEO CONCERTADO)

SUSCRIPCIONES

Alicante, un mes. 2 ptas.
Provincias, trimestre 750 »

Precio del ejemplar, 10 céntimos

DIARIO REPUBLICANO FUNDADO POR JUAN BOTELLA PEREZ

Año XVIII. Núm. 6.075 ALICANTE Viernes 18 de Julio de 1930

Firmas de EL LUCHADOR

CARTERA DE UN SOLITARIO

Sacrificio

Por ANTONIO ZOZAYA

Leo en un diario u' a notano: «Al llegar la hora de que todos nos sacrifiquemos por el bien común.» El tópicos es de una vulgaridad desconocida. Hay que sacrificar; pero ¿de qué modo? ¿por qué? ¿Es que todo esto es diferente y que nuestra misión en la tierra es resignarnos a todos los males, someternos a todas las injusticias, bajar la cabeza delante de los más descabellados absurdos? ¿Hay que sacrificarse? Tal es el consejo que los acompañantes de los reos de muerte rezongan siempre a los desdichados que, aturridos e inconscientes son llevados hasta el patíbulo. Tal fue la recomendación de los que se llamaban amigos de los siervos cuando después de ser estos azotados hasta sangrar por todos sus miembros y caer desvanecidos a los pies del cómite, abrían nuevamente los ojos espantados a la luz. ¡Debemos sacrificarnos! Ved la máxima de todos aquellos que no se sacrifican. Deben sacrificarse las mujeres unidas a maridos brutales, ébrios y crueles; impuesto es moralmente el sacrificio a los campesinos explotados y a los trabajadores de las minas, carentes de pan y de sol. Deben sacrificarse los pueblos sometidos a la tiranía y las naciones sujetas al yugo extranjero y la Humanidad, condenada a padecer perdurable injusticia. No parece sino que el sacrificio lo es todo para los vencidos y que el noble deseo de mejoramiento, de emancipación de protesta contra la injusticia, es un atentado a las más excelsas verdades y a los más divinos imperativos.

Muy bien: pero el sacrificio mismo ¿qué es? ¿Ofrenda a la divinidad? ¿Desprecio de sí propio? ¿Expiación de culpas por el martirio voluntario? Habría que poner todo esto muy en claro; porque el sacrificio de Abraham no es el de Jesús de Galilea, ni el de San Jerónimo el de Sarvet. Puede haber sacrificios estériles; puede haberlos irracionales; los hay, seguramente, perjudiciales a la humanidad. ¿Es que todos merecen la misma estimación y todos han de ser mirados igualmente como medios de alcanzar la perfección total en la tierra y la salvación, merecida o no, en ultratumba?

¿Qué ha sido el sacrificio en la Historia? Primitivamente, un medio de aplacar la cólera de las divinidades, a las cuales se suponía ofendidas. Adustas, terribles, sanguinarias, aquellas divinidades tenían todos los defectos de los hombres semisalvajes que las habían creado. Eaviaban el rayo del cielo, no por leyes físicas, sino por castigar supuestas ofensas; enviaban la peste, no por fenómenos patológicos, sino para sancionar las irreverencias de los pecadores sudras y párias contra ellas, que tenían derecho a ser adoradas en su trono de oro y de marfil, orondo el vientre, como Budha, armados los cien brazos de puñales buidos, como la diosa Dargá, el gesto egoísta y sensual, como los iconos japosnes, mientras los miserables esclavos lloraban de fatiga y de hambre, bajo el látigo del capataz. Para calmar sus iracundias, se sacrificaba una víctima inocente, un niño, una doncella como en Karnak, a fin de que uno solo pagara las culpas de todos y de que se saciara la sed de sangre de aquellos dioses inhumanos.

Más tarde, repugnó verter tanta sangre humana y se llevó a las aras los corderos. Ya Isaac no era llevado por su padre a lavar los pecados de todas las tribus. A los ayes desgarradores de los adolescentes sucedió el balido de los recales de entrañas desgarradas; pero ello no bastaba a las majestades supremas y hubo que quemar a los hereses y despedazar a los heterodoxos en las mazmorras subterráneas, como la

descubierta recientemente bajo una iglesia castellana. Tal era el sacrificio que a nadie aprovechaba y que tampoco parecía satisfacer a los dioses, ni siquiera cuando un Jasto ofrecía su sangre para redimir a los damas y dejaba en recuerdo un cáliz como sagrado símbolo. ¡Ejemplo sublime de abnegación, que enaltecía verdaderamente al género humano!

Pero este sacrificio ejemplar se fundó en doctrinas de emancipación y en enseñanzas redentoras que ahora se quieren adulterar. Nada tiene de común con el estéril martirio que se impone a sí mismo el asceta y cuya nota más triste es la esterilidad. Con el sacrificio del Gólgota los hombres se hicieron mejores que eran; porque se inspiró en doctrinas de superación ideal y moral; pero el hecho de martirizar el cuerpo, sin más fin que la evangelización es simplemente estéril, y el de tolerar tanta injusticia y someterse a toda iniquidad sin protesta, no ya es infecundo, sino que es dañoso para todos los otros seres que sufren.

También la Filosofía ha tenido sus doctrinas del abandono absoluto del propio yo. No lo fueron ciertamente la de Sócrates, ni la de Crisipo, ni la de Epiceto; porque todos estos maestros excelentes de saber y conducta cuidaron, ante todo, del perfeccionamiento de la propia personalidad; amaron a todos los hombres, pero se amaron principalmente a sí mismos. Para llegar a esta teoría del abandono y del desprecio de sí mismo hay que llegar en la Teología a ciertos Santos Padres y en la Filosofía a Fichte y a Comte. «No hay más que una sola virtud—escribió el primero—: el abandono completo del propio yo, ni más que un solo vicio: el de no pensar más que en sí.» En cuanto a Comte, creador de la palabra altruismo «el deber y la dicha—escribe—consisten en vivir para los semejantes». Hegel, Wundt y Paul Carus siguen el mismo derrotero. Este misticismo metafísico ha acabado por ser tan dañoso como cierto ascetismo antisocial. Hay que pensar, no solamente en otros mundos, sino en este en que vivimos, nos movemos y somos». Es preciso no perdonar sacrificio alguno para mejorar la condición de los hombres, pero no para perpetuar su desgracia; porque si el sacrificio es estéril, o sirve para afirmar el mal, lejos de ser una virtud es un crimen de lesa humanidad.

Hay que amar a todos los hombres y también a nosotros; es necesario pensar que nuestro cuerpo también es hechura de lo absoluto desconocido y requiere cuidados y limpiezas que olvidaron no pocos cenobitas. Sobre todo: hay que dar a la palabra sacrificio su verdadera significación de abandono de los goces ficticios y sensuales, pero para buscar los verdaderos y espirituales: abnegación en favor de nuestros hermanos, pero pensando siempre en que sobre ellos y sobre nosotros se hallan los instintos de Verdad, de Justicia y de Belleza y la necesidad de tributar a lo infinito Eterno otras ofrendas que las de la sangre y otras reverencias que las de la bajeza y de la servidumbre cerril.

ANTONIO ZOZAYA (Prohibida la reproducción)

Dr. Francisco Soler

Facultades de España y Estados Unidos (N. A)
Especialista en Enfermedades de Niños y Matriz. Asistencia a Partos.
Méndez Núñez, 4
ALICANTE

Para EL LUCHADOR

MARCELINO DOMINGO EN EL ATENEO

Botones de fuego

(De nuestro redactor en Madrid, señor García Iniesta)

Segue en el Ateneo la discusión de la Memoria de Eduardo Ortega y Gasset. En la ya larga serie de oradores que apostillan dicha Memoria, ninguno surgió en franca y razonable defensa a favor del régimen monárquico. Los más le condenaron con mayor o menor acometividad en el combate. Y los otros, los menos, aparecían a renou. que de las mutaciones políticas ofrecidas al país por alguna persona; de antiguo régimen, que aparecía contrito sobre un pasado y adentrado en un Jordán al que no le habían obstaculizado el acceso las izquierdas que sienten la ideología republicana. Convicción netamente monárquica y dinástica, en ninguno. Y más le valiera a los que intervinieron a favor del señor Alba el haber permanecido quedos; porque de fensa de tan mala causa motivó las subsiguientes repulsas.

Tan unánime se ha significado el Ateneo en la apreciación real del momento político, que, por no haber sería discrepancia, ni aun la ofreció el sacerdote señor García Piñar, catedrático de Moraleja; que no se asustaba de un movimiento revolucionario desde su posición de católico, aunque significaba su opinión de que ese movimiento debe ser de tipo religioso, a base de separación de la Iglesia del Estado, con libertad de cultos, si bien con una ligazón entre ambos Poderes que no merme las respectivas soberanías. «Cristo, es Libertad—dice—la Iglesia de Cristo en España nunca ha tenido libertad. Se da el caso de que siendo España país el más católico, los reyes que más destacaron su catolicismo fueron quienes menos respetaron la soberanía de los Pontífices, y ejemplo de ello fué el mismo Felipe II. Por lo que la Iglesia católica en España tomó y contiene un carácter de Iglesia nacional, que, sometida al Estado, tiene los mismos defectos que señalaban a las demás instituciones baluarte de la monarquía. Ni más culta, ni menos viciada e influenciada que la Magistratura, que el Ejército, que las Universidades... La Iglesia en España sirve los intereses de la monarquía y está desplazada del catolicismo universal. No forma católicos. En España no se hace espíritu religioso, no hay cultura católica. Aquí se pasa del fetichismo a la indiferencia.»

Es decir; que un sacerdote católico, llevado lógicamente de su preocupación religiosa: (Si así no fuera ¿cómo podría vestir el hábito talar?) no se asusta de un Estado español republicano. Antes bien: lo desea y estimula para la liberación de la Iglesia católica en España. Y si una preocupación religiosa lleva a una posición republicana con la mirada puesta en el color rojo de las letras de la grandiosa palabra: «Libertad» ¿qué impulso no ha de dar esta palabra en quienes la duda religiosa no existe?

Quedamos, pues, en que a lo largo de la discusión de la Memoria de Ortega Gasset, descontentas las particularidades alistas y un temor pueril del notario señor Castillo sobre el alcance que pueda tener en España un movimiento revolucionario, todo lo demás ha sido en pro de la extinción absoluta y pronta del régimen restaurado por la espada de Martínez Campos en S'guinto.

La Constitución del 76 legitimó la restauración. Desaparecida la Constitución del 76 en 13 de septiembre de 1923 y por quien debía tener mayor interés en la invulnerabilidad del Estatuto que hacia legal la Institución, quedó abierto y no está extinguido el período ilegal.

Este ha sido el tema básico fortalecido por los oradores. Y, en verdad que más y de mayor entusiasmo fueron los aplausos pa-

ra las manifestaciones de más amplia exhortación republicana.

Intervino anteayer Marcelino Domingo. Y, ni le sobado del tema; ni el rigor del calor estival lograron evitar que el salón de actos del Ateneo estuviese totalmente lleno. Y la tribuna pública, con el completo en reboso, quedando en la calle centenares de ciudadanos que no consiguieron poder entrar.

El discurso de nuestro querido amigo y correligionario fué interrumpido por largas saivas de aplausos, con aclamaciones delirantes. De lo que dijo puede sintéticamente dar una idea la siguiente recomendación: «No hagamos demasiada literatura en torno de las responsabilidades; porque hay el peligro de que mientras empleamos el tiempo en discutir sobre ellas, el régimen vaya acumulando elementos que capten para fortalecer su defensa. Mientras los republicanos discutan como había de ser la República instaurada, los monárquicos preparan el golpe de Estado que la derribó. Mientras creíamos formalmente que teníamos Constitución y Parlamento y discutíamos las responsabilidades de Marruecos se preparó el golpe de septiembre para defender la monarquía. Que no sirvan estos ejemplos en la hora presente.»

Y este patriótico anhelo de no perder el tiempo que en su expresión responde a la actuación toda de Marcelino Domingo, fué aclamada por el auditorio.

Otra afirmación: «Hoy, todos los más altos valores espirituales de España están en el ideario republicano.»
¿Democratizar la monarquía?—preguntaba el orador, recogiendo las palabras del señor Alba— surgió la figura de Costa, que con su programa realizaba ese intento de democratización. Y, ni se le escuchó por la monarquía. Y posteriormente ¿que le ocurrió a don Melquiades Alvarez con el reformismo? Se alega el caso de la democratización de la monarquía inglesa. Pero se olvida que eso no pudo ser hasta que el pueblo inglés prescindió de Carlos I.»

Y sigue preguntándose el tribuno republicano: ¿Y quienes van a democratizar la monarquía? ¿El marqués de Alhucemas contra quien se anunció al dar el golpe de Estado que se abriría proceso? ¿El político más travieso, maestro en lacerias del más viejo y odiado caciquismo, el conde de Romanones? ¿Alba, el político más perseguido, más duramente acusado, sobre quien se hizo recaer la mayor demostración de la necesidad del golpe de Estado? Se dió un golpe de Estado para derribar por la fuerza militar las oligarquías y los oligarcas de la vieja política? y van a ser aquellos contra quienes se produjo la Dictadura militar, y a quienes en los preámbulos de los Decretos-Leyes se acusó reiteradamente, con dureza superada a la acritud que el pueblo lo viniera haciendo, van a ser aquellos hombres quienes posibilite la democratización del régimen? Al Ejército se se le hizo salir a la calle para barrer a aquellos políticos y destruir sus guardias de caciques. Y ahora, ¿se les va a rendir homenaje y les van a presentar armas a su paso como ministro? Pero ¿es que no han pasado siete años de la Historia de España en que ninguno de los problemas nacionales y universales fueron resueltos? En el momento histórico en que todas las democracias de Europa planteaban y acometían la resolución de los problemas de extractación de todos los pueblos, aquí en España dabamos la espalda a nuestros problemas, y hoy tenemos, agravados, los que la incompetencia del régimen no sapo

resolver con los hombres que ahora se intenta rehabilitar girando en el mismo círculo vicioso que con la Dictadura militar, se dijo por la institución, tendía término y sanción».

Panorama político: «Los políticos del antiguo régimen acusados ante el pueblo, vindicándose con tales acusaciones el Poder moderador y justificándose con ellas de la infracción constitucional. Y los políticos descargándose de las acusaciones y devolviéndolas sin cortesías y con olvido de sus propias cortesías. Pasan siete años y las relaciones rotas se rehacen a espaldas del país y como si el país no se hubiera enterado de cuantas acusaciones se cruzaron. Aquí no ha pasado nada. La mano de Cambó que un día, estuviera a punto de alzarse nerviosa, se ofrece ahora afectuosa; Alba trueca su promesa de no volver a cruzar un saludo y la convierte en oferta salvadora, y el conde de Romanones olvida sus gestos de conspirador para sustituirlos por losacets de servidor.»

Cuando Marcelino Domingo recuerda ciertas anécdotas se produce una honda sensación, y luego estalla la ovación.

No quiere decir lo que será la República. Pero si declara lo que no será la República. No perderá la dignidad; porque cuando esta se pierde se ha perdido la autoridad. Será honrada. No hará negocios. La ley que la instituya la cumplirá y hará que se cumpla.

Establece el paralelo entre Thiers y Alba. Thiers ante el golpe de Estado de Napoleón III no se conformó con ser llamado a consultar; ni se tranquilizó con la condicional de publicar una nota de la consulta a evacuar. Thiers, poniendo su sentimiento de franqueza por encima de otros sentimientos, dijo: «Ya di mi consejo cuando debía darle. Ahora, ya es tarde.»

Dice que los políticos del antiguo régimen pudieron tener su Jordan en la República, y parecían dispuestos a redimirse. Pero ahora se echan contra sus propias propagandas de los siete años queriendo prestigiar lo que ellos desprestigiaron, y sin reparar en que se ofrecen con desprestigio propio.

Habla Marcelino Domingo de la unión entre los elementos republicanos y socialistas, que ha tenido un retraso por los republicanos catalanes.

Se declara enemigo del sistema de conspiraciones. Y dice que no hay que conspirar, y si de cara a la luz del día redactar un documento, firmarlo, difundirlo y arrastrar las consecuencias. Ese documento llevará las firmas de los más altos valores de España.

Explica la actitud de los republicanos catalanes, con los que no se puede contar sino se va a una República federal. Con esta, Cataluña será el Piemonte de la República; pero sin un Estatuto federativo, Cataluña será una Vendée para la República. El sentimiento catalán no es anti-español; quiere colaborar con España. Pero más acusado ese sentimiento de catalanidad durante la Dictadura demanda ahora más apremiantemente el reconocimiento de su personalidad, y el régimen actual de tal modo lo ha advertido que ya se preocupa de proporcionar a Cataluña un régimen estatal y tan solo como maniobra política para desarmar la revolución en Cataluña. Yo señalo el peligro, y pido la comprensiva de los republicanos.

Recuerda finalmente, la frase de Prim, de «Liberales, a defenderse» y termina diciendo: «Republicanos, hombres liberales, por la República, que es decir: Por España!»

La ovación fué enorme. Marcelino Domingo ha obtenido un éxito oratorio grandioso, inenarra-



Las Fiestas del Milenario de Islandia.—He aquí el lugar donde se celebró en el año 930 la primera reunión del Parlamento islandés. A la izquierda, tipos de mujeres de la región. (Cliché Consorcio)

ble. Su discurso ha sido unos botones de fuego aplicados a las conciencias liberales.

RECUERDOS

«BADILA»

Al leer en periódicos de Madrid la triste situación en que se encuentra la viuda del que fué excelente picador de toros José Bayard «Badila», ha resurgido en nuestra memoria el recuerdo de aquel hombre que, si la frase vale, supo dignificar la suerte de varas en el toreo.

Siempre que «Badila» se presentaba en el ruedo con su especial chaquetilla casi desprovista de alamares, ya se sabía que era como cosa delgada que después del paseillo el público le tributaba una ovación para pedirle las filigranas de buen jinete, quien amable y sonriente las prodigaba entre el entusiasmo de la concurrencia.

¿Qué gallardía la suya y cuantas simpatías conquistaba ese hombre que, siendo el mejor picador de toros de su época, más parecía un señorito bien que un martirizador de reses y de jamejos!

Pero, ¡ate! no era tal martirizador enteramente; defendía siempre bizarramente su cabalgadura y con ello quitaba a la fiesta uno de los aspectos brutales.

Ya en otra ocasión recordábamos un hecho demostrativo de lo que decimos. Celebrábase las famosas corridas de feria en Valencia, y «Badila», muy amigo de los hermanos Morader—los que fueron populares fabricantes de fósforos—les pidió un caballo para picar en esas corridas. Se lo dieron, e hizo el alarde de picar en todas las corridas y en todos los turnos, devolviendo después el caballo indemne.

Será suerte, será que no se pica lo mismo con un jamejo arruinado que con un caballo fuerte de patas y obediente de boca; pero el caso es que actualmente y a pesar de que aquellos toros no eran como estos toritos, ¡cuán pocos picadores de ahora podrían hacer lo mismo!

No es que quien tales proezas realizaba fuese un hombre hercúleo, casi bruto; por contra era tan fino de tipo que sabía llevar con elegancia un frac, vertía un delicado madrigal en los oídos de una dama y se presentaba en el teatro para cantar con el mejor buen gusto demostrativos de sus conocimientos musicales, la parte de tenor en las más delicadas zarzuelas.

Ahora que su anciana viuda vive con una sobrina ciega que tiene sesenta y un años; que pasan días sin poder llevar un pedazo de pan a la boca y que están amenazadas de desahucio porque deben varios meses de alquiler en la pocilga que habitan, si cada uno de los que entonces aplaudimos entusiasmados al simpatísimo «Badila» diésemos solamente diez céntimos, aún podríamos salvar la situación de esas tristes ancianas, sin que nuestro caritativo rasgo nos costase gran sacrificio.

M. LÓPEZ GONZÁLEZ

«Automovilistas!»
COMPRAD
LUBRIFICANTES
«Dixón»
EXCLUSIVA
Jorge Juan, 5
ALICANTE

«Automovilistas!»
COMPRAD
LUBRIFICANTES
«Dixón»
EXCLUSIVA
Jorge Juan, 5
ALICANTE

«Automovilistas!»
COMPRAD
LUBRIFICANTES
«Dixón»
EXCLUSIVA
Jorge Juan, 5
ALICANTE

«Automovilistas!»
COMPRAD
LUBRIFICANTES
«Dixón»
EXCLUSIVA
Jorge Juan, 5
ALICANTE

«Automovilistas!»
COMPRAD
LUBRIFICANTES
«Dixón»
EXCLUSIVA
Jorge Juan, 5
ALICANTE

«Automovilistas!»
COMPRAD
LUBRIFICANTES
«Dixón»
EXCLUSIVA
Jorge Juan, 5
ALICANTE

«Automovilistas!»
COMPRAD
LUBRIFICANTES
«Dixón»
EXCLUSIVA
Jorge Juan, 5
ALICANTE

«Automovilistas!»
COMPRAD
LUBRIFICANTES
«Dixón»
EXCLUSIVA
Jorge Juan, 5
ALICANTE

«Automovilistas!»
COMPRAD
LUBRIFICANTES
«Dixón»
EXCLUSIVA
Jorge Juan, 5
ALICANTE

«Automovilistas!»
COMPRAD
LUBRIFICANTES
«Dixón»
EXCLUSIVA
Jorge Juan, 5
ALICANTE

Gran Hotel Samper American Bar

Preio por inserción 50 céntimos

Anuncios económicos

Informando la Admón. 60 céntimos

AMANDO SIEFRA taller eléctrico, especialidad en reparaciones eléctricas para automóviles. Estación auxiliar de las Baterías CALPENA-HISPANO, Gerona 20.

ARTICULOS para 1.ª. Comunicación gran surtido en la antigua CASA TONICO Pi y Margall, 8

ANUNCIAR en esta Sección es introducir sus artículos en todos los hogares.

BANCO VITALICIO DE ESPAÑA. Compañía de Seguros sobre la Vida. Agente en Alicante: Agustín Carrasco Cgrbonell. Rafael Terral, 44.

BODEGAS BARCECRUZ, Calle San Vicente, 44, único establecimiento que vende el legítimo vino fino de VALDEPENAS puro, de cosecha propia a 60 céntimos litro blanco y clarete. Se sirve a domicilio sin recargo.

CONSIGNATARIO José Papi Albert, Bailén 7. Agencia en Barcelona, Cristina 7.

CONSIGNATARIO Haroldo Farres, Transportes y Aduanas. Teléfono, 25. Pasco Mártires, 31.

CONSULTORIO MERCANTIL. Contabilidad. Cálculo Mercantil. Administración comercial. Leyes tributarias. Plaza de Isabel II, 2. 1.ª. Teléfono 211.

CONTABLE se ofrece por todo el día o por horas. Razón, en esta Administración.

CUALQUIER negocio, será fácilmente traspasado, si lo da a por conocer esta sección.

CONSTRUCCIONES CERDA. Depósito del Cemento blanco «Griffi». Materiales de Construcción de todas clases. Plaza de España, 7.

CONTABLE y Profesor Mercantil, conociendo idiomas, con buenas referencias y larga práctica comercial, se ofrece por horas o jornada entera. Darán razón en esta Administración.

CUALQUIER producto que aquí se anuncie, tendrá fácilmente salida por que nuestro periódico es muy leído.

DOCTOR Edmundo Ramos. A. Penalva 1. Mat.º, embarazo, partos. Consulta de 12 a 2.

DROGUERIA y Perfumería de José Sevilla Fernández. Alfonso el Sabio 6.

ELECTROMOTORES Usad Vivó Torras. Son los mejores.

VENTA segura, rápida la obtendrá siutiliza esta Sección Económica.

LOS ANUNCIOS de esta Sección son eficacisimos pues llegan al público que a usted le interesa.

MONROE la calculadora más moderna y perfecta.

LA MASERA, el drama regional de Ferrándiz Torremocha, está ya a la venta, al precio de 0'50 céntimos, en todos los kioscos y librerías.

PIANOS verticales desde 1500 pesetas. Autopianos desde 3200. Pianos eléctricos para cafés desde 5.500. Auténticas pianolas «AEROLIAN». Pianos BECHSTEIN, CHASSAIGNE CUSSO y de otras marcas nacionales y extranjeras en CASA AYELA almacén de música. Plaza del Abad Penalva, 1. Frente a San Nicolás.

PAÑERIA y Sastrería, Miguel Donat. Mayor 21.

POR una cantidad muy modesta, anunciándose en EL LUCHADOR tendrá ocasión de conseguir lo que pretende.

«ROSSIA» Compañía Danesa de Seguros: Incendios, Accidentes, Responsabilidad Civil. Subdirector, Juan Soler. Bailén, 20.

ROYAL, la máquina para escribir preferida.

SE ALQUILA o se venden dos chalets con todo confort con garaje, Conde Lumieres Nº 19, Antes Zarandieta (Altosano).

SE ALQUILA en esquina a calles de Churrucá y Cano Manrique amplísimo almacén, con sus oficinas, midiendo el local 600 metros cuadrados. (Razón, en esta Administración).

SE VENDE Grupo motor bomba usado, perfecto estado. San Fernando 34.

SIDRA natural espumosa, botella de 3/4, 1,40; id. m de litro, 1,75. Bodegas Colón, Avenida de Zorrilla 12.

SE ALQUILAN casas, pisos y chalets, con muebles o sin ellos, rodeados de jardines y bosques de pinos en la huerta de Alicante, de clima inmejorable para verano e invierno, con parada de tranvías en la puerta de los edificios y agua pluvial.

Razón finca Benalúa, hoy (Villa García) Santa Faz.

TURRONES Jijona «Teclor». El mejor turrón. Hijos de M. Sirvent, Mayor 25.

TANTO para ofrecer como para solicitar local, debe usted utilizar esta Sección.

VALDEPENAS legítimo, blanco y clarete de cosecha propia a 60 céntimos litro; inimitables vinos de mesa en BODEGAS BARCECRUZ, San Vicente, 44. Servicio a domicilio sin recargo.

Por la raza, por la patria, por la cultura Una gran obra de cultura y patriotismo

El Patronato de las Bibliotecas Populares Hispano-Americanas, domiciliado en Madrid, calle de Zurbano, número 20; que ha creado recientemente la Institución «El Mejor Libro del Mes» para designar la mejor obra de cuantas se publican dentro de cada mensualidad con el fin de suministrar al público español un índice seguro para sus lecturas, tiene además, y este es su objeto y finalidad, primordiales a la creación de Bibliotecas Populares en todos los pueblos de España y de habla española, contribuyendo a la difusión gratuita del libro.

La acción de las Bibliotecas públicas no ha alcanzado hasta ahora más que a las poblaciones de cierta importancia y la gran masa del país no ha disfrutado de sus beneficios. A los pueblos pequeños, a las aldeas, a las cortijadas no llegan libros y no es de extrañar que tampoco sientan las gentes de esas entidades de población estímulo alguno por la lectura, pues sabido es que sólo puede querer aquello que se conoce.

No puede ser, por tanto, más noble más patriótica la intención del Patronato de las Bibliotecas Populares Hispano-Americanas al pretender que no haya pueblo por pequeño que sea que no tenga su correspondiente Biblioteca. Para ello es suficiente que en cada pueblo se reúnan treinta socios cada uno de los cuales abone anualmente el módico costo de dos pesetas. ¿Habría pueblo por insignificante que sea que no cuent con treinta personas deseadas de poseer una Biblioteca por dos pesetas al año solamente?

En este sentido nos dirigimos a todos los españoles en general y más particularmente a los Maestros Nacionales, Alcaldes, Secretarios de Ayuntamientos, y de cada localidad que son los llamados directamente por su categoría y condición a llevar a cabo la creación de las Delegaciones respectivas.

Debemos prestar la atención debida a esta ocasión que se nos presenta de poder constituir en todos los pueblos de España Bibliotecas Populares o bien ampliar y mejorar las ya existentes, toda vez que éste es el medio más eficaz y positivo para el desarrollo de la cultura de sus habitantes.

Lea EL LUCHADOR

El Gobernador ha marchado a Madrid

Ayer marchó a Madrid el gobernador civil de esta provincia, don Rodolfo Gil Fernández.

Sucesos

Am ricanas desvalijadas Al Juzgado de Instrucción de Guardia denunció José Cerdán Pérez la sustracción de su americana en la que tenía un billete de cincuenta pesetas, otro de veinticinco y dos pesetas en plata y varios documentos.

Por riña y escándalo Al Juzgado Municipal del Norte fueron denunciados Diego Perales Baile y Vicente Crespo Selva por riña y escándalo en la Esplanada.

Una denuncia Don Joaquín Lavería Morillas, don Tomás Soro Pérez y don Juan Gomáriz González, en representación de más de cincuenta vecinos de San Vicente han denunciado a la Empresa de Tranvías de la Plaza de Toros, a quien corresponde, que habiéndose dicho en los programas anunciados del espectáculo celebrado anoche en la citada plaza, que al finalizar este habría travesía por todas las líneas, no hubo servicio para San Vicente, y que al reclamarse este incumplimiento de lo anunciado, no fueron atendidos los protestantes.

La herencia del rey Bonet

Teruel. (teléfono) —Hace tiempo que varios periódicos de Madrid y Barcelona y no pocos de otras provincias se ocupan extensamente de la fortuna cuantiosa dejada al morir por el súbdito español Claudio Bonet, muerto en las posesiones de Madagascar desempeñando un alto cargo. Se conocen datos interesantes. Por el año 1886, en el juzgado de Mora de Rabielos se tramitó un pleito sobre esta herencia. De los pueblos circunvecinos legaban todos los días supuestos o reales herederos de Claudio Bonet. Se celebraron muchas reuniones de aquellos en casa del abogado que llevaba el asunto. Este millonario fallecido nació en la masía llamada «El Bodín», del término de nogueruelas. Eran dos hermanos. A Claudio correspondió ir al servicio; pero desapareció y se le creyó muerto. Los padres al morir hicieron testamento, dejando al otro hijo la posesión de todos los bienes. Pasaron unos años, y noticioso Claudio Bonet del testamento, se presentó una noche, sin ser visto, y desde el tejado, por la chimenea de la casa, maló de un tiro a su hermano. Entonces marchó a la isla de Madagascar. Se cuentan del individuo grandes proezas, como haber salvado la vida a un ministro en una batalla el cual, para premiarle, accedió a que se casara con su hija, llegando por este matrimonio a sustituir a su suegro en el cargo que tenía. De ahí viene la fortuna que se decía depositada en un Banco de Londres. Dase como cierto que los intereses del legado los cobraba una personalidad turolense que figuró mucho en política, amigo íntimo de Cánovas del Castillo. Aun hay quien refiere que desde Mora, y acompañado por su abogado, salieron un tal Jericó y otros vecinos de diferentes pueblos del contorno, que estuvieron en Madrid, volviendo a Teruel, cambiando su indumentaria, pues en Madrid, como siempre iban de calor. Vistieron la levita, presentándose elegantizados en la capital de la glorieta. En «Miscelánea «Turolense», que dirigió el ilustre político aragónés Domingo Gascón, se conserva íntegra la información detallada de todo este pleito que interesó vivamente a la opinión en España, y principalmente a la provincia de Teruel. Esta historia a hora resucitada es la misma que se inició hace 44 años. «La Voz de Teruel» publicará hoy una extensa información sobre este asunto. N. de la R.: «Diario de Tarragona» publica un interesante artículo en el que afirma que cuanto se ha dicho de la herencia del rey Bonet es una burla patraña fabricada por «Las Noticias» de Barcelona, con miras a la «perra gorda».

Abelardo Chapuli Galán

Alquiler de bocoyes vacíos

Del nuevo Hospital

Lo que dice el arquitecto señor Vidal

Nuestro particular y distinguido amigo don Juan Vidal, nos pide la publicación del siguiente escrito:

Tenia el decidido propósito de no intervenir para nada en la pública discusión acerca de las obras del nuevo Hospital, hasta que, pasado el turbión de pasiones, mezquindades e insidias, fuera llegado el momento de poner las cosas en su punto; pero la desatentada conducta de un compañero, que lanza a la publicidad palabras vacías de sentido, aunque repletas de mala intención, y sienta afirmaciones, tan apartadas de la verdad, que le colocan en el trance difícil de que la opinión le juzgue debidamente, me pone a mí en el caso de oponer la natural rectificación a unas y otras, para que el público no se extravíe al sujuiciar acerca del asunto. Dese en su carta, el referido arquitecto, que yo, al enterarme de su nombramiento, comencé a trabajar en la sombra. Dichos señor denomina trabajar en la sombra al hecho de dirigir un escrito oficial a la Comisión permanente de la Diputación recusándole y probando la causa de ésta recusación fundada en la enemistad personal de que se jactaba tener en mi contra, desde casi su llegada a Alicante. Esta legítima causa de recusación la fundamentaba yo en el dicho de personas honorables de esta ciudad, entre ellas compañeros de profesión, y antes la había evidenciado el arquitecto de referencia entrometiéndose en obras cuya dirección me había sido confiada. Para que la opinión pública se percate de la serenidad e imparcialidad con que el referido arquitecto iba a proceder en la inspección de las obras del nuevo Hospital, bastará decir que en su famosa carta, lanza la siguiente gratuita afirmación: «lo muchísimo pecaminoso que encierra el arquitectónico edificio que ha costado muy cerca de los tres millones». Pues bien, el señor Arquitecto de referencia no ha traspasado los umbrales del nuevo Hospital y, por lo tanto, procede con notoria ligereza al afirmar que en él se encierra muchísimo pecaminoso, a menos que tome, como artículo de fé, el chismorreo de algún despechado. Y como muestra de la veracidad con que procura informar a la opinión pública, añadiremos que, en su carta, lanza la afirmación siguiente: «el arquitectónico edificio «unánimemente» lo recusa la totalidad de los médicos alicantinos.»

Plaza de Toros de Alicante Gran Acontecimiento Cómico-Taurino! El sábado 19 de Julio de 1930 a las 10,30 de la noche COMPANIA DE DRAMAS Y COMEDIAS VALENCIANAS de Paco Hernández y Angel Mas Primera actriz Lolita Millá Atrayente programa! «Foc entre sendra»-«Dos toreros de cartó» y lidia completa de Un magnifico becerro por las cuadrillas de «Codoñeta», «Fava-seca» y «El Chato» PRECIOS: Sillas numeradas . . . 1,50 Ptas. Sillas sin numerar . . . 1 id. Entrada general . . . 0,50 id.

unánimemente recusado por la totalidad de los médicos alicantinos?

Y ahora, para terminar solo unas palabras tranquilizadoras para que si el asunto continúa constituyendo la «comidilla», no sirva de «desasosiego de todas las testualias», como afirma mi detractor: con arreglo a las condiciones del contrato de ejecución de las obras del nuevo Hospital, la Diputación no se hará cargo del edificio hasta su completa terminación, obligándose el contratista a subsanar cualquier defecto que en los materiales, mano de obra, y en todo cuanto respecta a la construcción del mismo, se notare más tarde, y practicada la correspondiente liquidación general y definitiva, se verificará la recepción última, y, entonces, comenzará la Diputación la obligación de pago. Las campañas que, acerca del particular, intenten promoverse, no tendrán otra finalidad que la satisfacción de ruinas pasioncillas, no la defensa de los intereses de la Diputación, que están debidamente garantizados.—Juan Vidal.—Arquitecto.

Carrera breve y sin gastos

Por 8'50 pesetas en Alicante y 9'25 por correo, se enviará certificado, un tomo, 32 por 22 de la importantísima Teneduría de Libros por Partida Doble, Cálculo Mercantil, Correspondencia Comercial, Balances, Prácticas de Teneduría, Preparación de Cuentas para abrir y cerrar los libros y otros datos interesantes; titulada: CONTABILIDAD MERCANTIL SIMPLIFICADA del Profesor Mercantil Manuel F. Font, con la cual toda persona puede hacer la carrera de Comercio y de Tenedor de Libros, en toda su extensión teórico-práctica, en el plazo de treinta días, sin necesidad de escuela, academia ni profesor alguno. Los pedidos con su importe por Giro Postal a don José Marimón, San Fernando, 30. Librería. Cádiz el día 30 de Julio.

Monumento a Pi y Margall en Sabadell

En el Círculo Republicano Federal de Sabadell está anunciado para el día 27 el acto de la inauguración del monumento a Pi y Margall que se ha erigido en los jardines de dicha entidad. Se está gestionando que a dicho acto asistan el doctor Marañón y don Rafael Sánchez Guerra, los cuales, en caso de poder venir a Cataluña en la citada fecha, pronunciarían interesantes discursos políticos.

INDUSTRIALES! AGRICULTORES COMERCIANTES ANTES DE COMPRAR CAMIONES PREGUNTAD A LOS POSEEDORES DEL FAMOSO 6 CILINDROS 4 FRENSOS CHEVROLET SON SUS MEJORES PROPAGANDISTAS ARQUES Y BONMATI Lda. Plaza de Isabel II, núm. 5 Alicante

El domingo pasado estuvo en Alicante el Director General de Sanidad, Doctor Palanca. Visitó las obras del nuevo Hospital acompañado de buen número de médicos alicantinos. El doctor Palanca tuvo frases encomiásticas para el edificio que visitó muy detenidamente, uniéndose a sus sinceras y espontáneas alabanzas cuantos facultativos, juntamente con él verificaban la visita. Tanta complacencia experimentaron dichos señores, que el mismo día recibí una carta del doctor Carlos Manero, en la que, por la necesidad que tenía de ausentarse, me manifestaba sus deseos de haberme felicitado personalmente por el éxito alcanzado como arquitecto autor del proyecto del que denomina Hospital-Modelo y al que califica de orgullo de Alicante. Dice así: «Dr. Carlos Manero Alicante. 13 de Julio de 1930. Señor don Juan Vidal.—Arquitecto. Mi querido amigo: Después de la visita de hoy al nuevo Hospital provincial acompañando, con los médicos de Alicante, al Director General de Sanidad, quería haberte felicitado, de nuevo, personalmente, en virtud de los sinceros y justísimos elogios con que el doctor Palanca y aquellos compañeros ratificaban la gratísima e inmejorable impresión que guardo de ese acertado y magnífico edificio. Pero el ausentarme al campo me ha impedido satisfacer ese deseo y por ello te escribo, complaciéndome en testimoniarte

mi enhorabuena como arquitecto autor de ese proyecto de Hospital Modelo que te honra mucho y es orgullo de Alicante. Te abraza tu amigo, Carlos Manero Los doctores Sánchez Santana, Jefe Facultativo del Hospital provincial; don Juan Sebistá, Decano del Cuerpo Médico Municipal; don Eduardo Amorós, Radiólogo del Hospital provincial; don Angel Pascual y Devessa, don Edmundo Ramos, don Francisco Bellvert, don Manuel Ribelles y don Andrés Pascual, me hacen constar, en escrito que agradezco, que el nuevo edificio del Hospital lo consideran como un gran acierto por la disposición general y detalles del mismo, reconociéndolo como modelo dentro de su tipo, estimación que dicen hacer sinceramente. El doctor don José M. Ribelles, me ha enviado esta carta: Alicante 17 Julio 30. Señor don Juan Vidal Arquitecto Mi querido amigo: Conozco detenidamente el edificio del nuevo Hospital Provincial y su comparación con otros edificios de España y del Extranjero dicen mucho en su favor. Es un hermoso edificio y tiene una distribución perfecta. Alicante debe estar satisfecho de tu obra. Los médicos y los enfermos te deben gratitud. —Tu afectísimo amigo, J. M. Ribelles. Después de esto se atreverá aún a mantener dicho señor la inexactitud, estampada, de que el edificio del nuevo Hospital está

Lea EL LUCHADOR

Prueben los aperitivos y licores "ESCAT"

Invasión de ratas

Zragza, (teléfono).—En una de las calles más céntricas, cual es la del Conde de Avda, se ha planteado un grave problema a causa del número tan enorme de ratas que han hecho invasión.

Estas proceden del derribo de algunas casas, hecho para la ampliación del Coso.

Aparte del peligro de higiene que esto representa, el espectáculo es vergonzoso.

Los vecinos están preocupadísimos y reclaman energías medidas para extinguir esta plaga.

Espectáculos

CENTRAL CINEMA

Para hoy, la bonita película, titulada, «Novios en cuarentena», por B-bé Daniels y Harrison Ford.

PLAZA DE TOROS

Mañana a las 10:30 de la noche, presentación de la Compañía de comedias valencianas Hernández-Mas y Lidia de un bravo becerro.

TEATRO DE VERANO

Mañana debut de la genial estrella, «Pastora Imperio», con 10 bellísimas señoritas.

Un horrible incendio

Madrid, (teléfono).—Esta mañana se ha declarado un incendio en la calle de Jaita.

El incendio tuvo su origen en unas sacas viejas, lo que unido al viento considerable que reinaba, hizo que el siniestro adquiriera alarmantes proporciones en los primeros momentos.

Avisado el servicio de incendios acudió al lugar del suceso, en donde después de improbos trabajos lograron extinguir el fuego.

En los referidos trabajos de extinción resultaron dos bomberos lesionados.

Madrid, (teléfono).—Esta mañana se ha declarado un incendio en la calle de Jaita.

El incendio tuvo su origen en unas sacas viejas, lo que unido al viento considerable que reinaba, hizo que el siniestro adquiriera alarmantes proporciones en los primeros momentos.

Avisado el servicio de incendios acudió al lugar del suceso, en donde después de improbos trabajos lograron extinguir el fuego.

En los referidos trabajos de extinción resultaron dos bomberos lesionados.

Lubrificantes LUCENTUM

A. Pérez Llorca R. Terol, 42

La Conferencia Vitivinícola Nacional

Hoy continúan las sesiones

Madrid, (teléfono).—Hoy han continuado los trabajos de la conferencia vitivinícola nacional.

Se han reunido esta mañana las secciones primera y segunda.

Congresos de casas baratas

Se han celebrado en Lieja y Amberes

Madrid, (teléfono).—En el ministerio del Trabajo facilitaron una nota por lo que se dan a conocer los resultados de los Congresos de Casas baratas que se han celebrado en Lieja y Amberes.

Lea EL LUCHADOR

Reina tranquilidad en toda España

Así lo dice el ministro de la Gobernación

Madrid, (teléfono).—Al recibir esta mañana a los periodistas el ministro de la Gobernación les manifestó que no ocurría nada de particular y que por lo tanto, la tranquilidad en España es completa.

También dijo el general Marzo, que no llevará al Consejo de esta tarde nada concerniente a su departamento.

Lea Vd. EL LUCHADOR

Central-Cinema

Para hoy Novios en cuarentena por B-bé Daniels

MARAÑÓN Como los doctores de 'El rey que rabió'

Ciudad-Real, (teléfono).—«El Pueblo Manchego» publica la respuesta del señor Marañón a la encuesta sobre el momento político.

Entre otras cosas dice: «Yo creo que España, país sin conciencia política, es monárquica en su mayoría mientras haya monarquía, como existe ahora por inercia.

Por inercia será también republicana cuando haya República.

En el pleito del régimen lucharán en breve la minoría republicana y la minoría monárquica, que es una minoría.

A mi juicio, de no ocurrir una hecatombé, el general Berenguer hará las elecciones.

Es decir, puede que sí y puede que no.

Así hablaban los Doctores de «El rey que rabió»; pero yo soy también médico y desconfío de las profecías.

El actual momento político es esencialmente revolucionario.

Revolución sin sangre en las calles por ahora; pero con todas las características ideológicas de tales momentos: confusión, desorientación, falta de sentido de lo justo y deseo inconsciente de deshacer a los hombres cuando tanto se necesita de ellos.

Estamos en unos momentos de antropofagia política.»

Ante las próximas Elecciones

La depuración de las listas electorales

Como es sábado, el Servicio de Estadística del Ministerio de Trabajo y Previsión está realizando los últimos precisos para formar las listas electorales depurándolas con arreglo a las disposiciones vigentes.

Conviene insistir en ello, para que advierta el país que el Gobierno, según ha declarado, va inmediatamente a las elecciones, estando, por consiguiente, sus organismos estadísticos en plena actividad preparatoria.

La primera etapa del censo, o sea la confección de los boletines individuales, se efectúa según lo

LIQUIDAREMOS

casi todas las existencias de verano a mitad de su valor

solo los miércoles, jueves y viernes del mes corriente

A continuación indicamos algunos precios

Batistas suizas, colores lisos, 100 centímetros, de 3 ptas. a 1'50

Calcetines para caballero, de 3 ptas. a 1'30 y de 1'50 a 0'60.

Camisas para caballero, ceñido superior de 8 a 4 y de 15 a 6'30

Camisas bordadas para señora, de 3'50 a 1'80 y de 7 a 3'60

Camisetas punto, finas de 2'50 pesetas a 1'25

Cubiertas seda artificial, grandes, de 35 pesetas a 17.

Driles para trajes caballero, de 2 pesetas a 1'00

Etamines estampados, de 1'80 ptas a 0'90 y de 4 ptas. a 1'70

Guardapolvos caballero, de 19 pesetas a 4'70

Juegos de cama bordados, de 8 pesetas a 10.

Mantelerías bordadas, de 12 pesetas a 7.

Medias de seda artificial, de 3 y 4 pesetas a 1'25.

Medias de algodón superior, de 1 peseta a 0'40 y de 2'50 a 1'15

Vichys, de 1'75 pesetas a 1.

Percales para camisas y batas, de 1'50 ptas, a 0'70 y de 2 a 0'90.

Paños para trajes de caballero, sombrillas, toallas rusas y crepé velos tul, moarés, tapicería y gran colección de retales.

Ventas solo al contado

Disponemos de una sección de sastrería de confección esmerada y precios económicos.

Montahud Hermanos y Martínez

PLAZA CASTELAR 2 (principio de la Rambla) ALICANTE

dispuestos por el Real decreto de 4 de mayo último, con los datos del padrón municipal.

El 15 de agosto el Servicio de Estadística terminará las listas electorales, remitiéndolas al día siguiente a las Juntas municipales, y éstas las expondrán al público desde el 20 de agosto al 3 de septiembre, ambos inclusive.

Es de máxima trascendencia, por coincidir con una época en la que gran número de vecinos están ausentes de sus domicilios habituales, recordar estas fechas, ya que de tenerlas en cuenta depende nada menos que la verdad del Censo electoral. Se trata de que los electores procuren no olvidar que las citadas listas se expondrán solamente esos quince días (del 20 de agosto a 3 de septiembre), y que durante ellos podrán, mejor dicho, deberán hacer cuantas reclamaciones consideren precisas sobre inclusiones, exclusiones, cambios de domicilio y de apellido.

Política Bancaria

...Y a pagar tocan

Madrid, (teléfono).—En la reunión del Consejo del Banco de España se acordó elevar al tipo de descuento hasta el 6 por 100 y elevar asimismo un medio por 100 en las operaciones de préstamos con garantía personal.

En el despacho del subgobernador del Banco se reunió la comisión centralizadora de las operaciones de cambio y se tomaron acuerdos de diversa índole y reservados.

Romanones no quiere ser concejal...

Lo dice el alcalde de Madrid

Madrid, (teléfono).—El alcalde de Madrid al recibir hoy a los periodistas les manifestó que el conde de Romanones había presentado la dimisión de Concejal de aquel Ayuntamiento alegando como motivo que le inducían a ello el hallarse algo mal de salud.

Los ministros que veranean

Ha regresado Berenguer y Tormo

Madrid, (teléfono).—De Cercedilla en donde veranean, ha regresado el presidente del Consejo de Ministros, para asistir al que se ha de celebrar esta tarde.

También ha regresado con este mismo objeto el ministro de Instrucción señor Tormo, que se hallaba en el balneario de Mondáriz, en donde ha dejado su familia.

La cola de la Dictadura

Esta vez ha traído sangre

Madrid, (teléfono).—Comunican de Córdoba que esta madrugada ha ocurrido un escandaloso suceso siendo los protagonistas del mismo altas personalidades de esta capital.

En la Caseta que tiene instalada el Círculo Amistad, en uno de los parques de esta ciudad se celebraba un baile con gran animación.

A él asistía don Joaquín García Hidalgo, director del periódico «Política», que días pasados publicó un artículo sobre depuración de las responsabilidades en que pudo incurrir el que fué personalidad de la dictadura, señor Cruz Conde. Un sobrino de este señor, que también se hallaba en la fiesta, agredió al señor García Hidalgo, armando un descomunal escándalo.

Amigos de uno y otro salieron

Lea EL LUCHADOR

INTERESES PATRIOS

La Conferencia Nacional Vitivinícola

Al paso de una falsa maniobra

Madrid, (teléfono).—Este mediodía terminaron sus trabajos, con algunas ligeras protestas, las tres secciones.

Por cierto que se ha registrado un hecho escandaloso, motivado por los señores alcoholeros que integran la sección tercera.

A espaldas de todos los demás asambleístas, estos señores que forman en la sección de alcoholeros, han cometido la indecencia de ponerse de acuerdo con los industriales de vinos para aplazar el pleno de la Asamblea hasta el próximo martes, contando con la anuencia del Director general de Aduanas.

La noticia ha sido una sorpresa para quienes ajenos a tales manejos, no tan sólo reputan de falta de atención y de cortesía lo hecho por los alcoholeros e industriales, sino que estiman que además de incorrecto, resultaría una burla que prosperase tamaña anomalía.

Entendiéndolo así, una comisión de asambleístas, que rebasaba la cifra de 150, esta mañana ha visitado al ministro

de Economía y al elevar la protesta consiguiente por la falsa maniobra, el ministro les ha acogido amablemente y han conseguido de su autoridad, los protestantes, que el pleno se celebre mañana sábado a las 11.

En primer lugar se discutirán los asuntos relativos al «Mercado interior», que figuran en la sección 1.ª

Después, en la sección 2.ª se abordará el tema de «Exportación» y para el final, están los «Alcoholeros», que figura en la sección 3.ª, como ya se ha dicho y que se supone quedarán tratados el martes, fecha en que al parecer terminará esta Asamblea.

El haber salido al paso de la falsa maniobra de los señores que integran esta sección de alcoholeros ha sido motivo de que, creyéndose fracasado o tal vez por pudor, haya comenzado la desbandada de los mismos. El caso es, que a la hora en que telefonoo, (5 de la tarde) la mayoría de ellos han marchado a sus casas.

a la calle para disuadirles, pero no solo no lo lograron, sino que se armó una gran revuelta en la que abundaron los garrotazos.

Don Joaquín García, cayó al suelo y al ver que se le venían encima varios de sus contrarios, sacó una pistola y disparó un tiro hiriendo en la pierna a Antonio Cruz Conde, sobrino del famoso ex delegado de Sevilla.

Los heridos fueron llevados a que se les prestase asistencia médica, siendo el de mayor gravedad, Antonio Cruz Conde.

De menos importancia, también se hallan heridos, el señor García Hidalgo, Alfonso Cruz Conde, Antonio Hidalgo Cibrera, abogado y algunos otros, que resultaron todos ellos con contusiones producidas por palos en la cabeza y cuello.

El origen de la conienda es la posición política del señor Cruz Conde, que no permite que se censure su actuación durante los tiempos de la dictadura.

Firma de Gobernación

Sobre varios asuntos

Madrid, (teléfono).—En la firma de Gobernación figura la reorganización de los servicios de estadística económica de los Ayuntamientos, Diputaciones y demás Corporaciones Municipales y Provinciales.

La reunión de esta noche en el Ateneo

Ha producido gran expectación

Madrid, (teléfono).—Es extraordinaria la expectación que existe en los diversos centros madrileños por conocer los discursos que esta noche pronunciarán en el Ateneo, los señores don Fernando de los Ríos y Ortega Gasset.

Dice «La Gaceta»

Y no miente...

Madrid, (teléfono).—La Gaceta de hoy inserta una disposición por la que se nombra vicepresidente del Consejo de Ferrocarriles a don Angel Gómez Díaz y se acepta la dimisión a don Víctor María Cortezo, que desempeñaba en cargo de Sanidad.

Títulos

En la Escuela Normal de Maestros se han recibido los títulos de los siguientes señores:

Don José Rodríguez, don José María, don Ricardo Leal, don Enrique Camos, don Andrés Tarí, D. José Giner, D. Alvaro Garrido, don Amadeo Pérez, don Juan Saindo, don José M. Linares, don Antonio Barbé, don José M. Ramos, don Eduardo R. cord, don Emilio Granja, don José Albert, don Rafael Más, don Jaime Bal-

Chismografía taurina

Sabemos...

Que esta mañana ha estado en Alicante el valiente matador de toros, alcaoyano, Andrés Coloma «Clásico».

—Que ha tenido frases elogiosas para los novillos de Samuel Hermanos que han de lidiarse en aquella plaza el domingo próximo.

—Que los seis son de excelente lidia y con muy buenas defensas.

—Que hay expectación además en esta corrida, no ya por el ganado, sino porque los tres matadores, Aldeano, Ivarito y el Nifio de la A'hambra, son comprovincianos y pondrán el mayor empeño para lograr el mejor éxito.

E. DE T.

PLAZA DE TOROS DE ALICANTE

Extraordinaria Novillada Económica

Para el domingo 20 de Julio de 1930

Se torearán, banderillearán y serán muertos a estoque

6 HERMOSOS NOVILLOS 6

de don Pedro Sánchez, vecino de Salamanca.

ESPADAS:

Vicente Martínez «Niño de Haro»

Francisco Vidal «Niño del Prado» y José Correas «Cagancho Chico»

PRECIOS:

ENTRADA GENERAL (Sombra y sol) 2 Ptas. MEDIA ENTRADA (id. id.) para señoras, niños y soldados, 1,25 Ptas.



Ojeada a la Prensa local

«El Día» reseña la toma de posesión de los tenientes de alcalde del Ayuntamiento alicantino, y pone a su información la siguiente contera: «Al terminar la sesión, el público soltó unos discursos en la escalera, el señor Pillet dialogó con el pueblo, se alzaron unos bastones y se gritó: ¡Viva el pueblo feliz! Un número de fiestas improvisado. Estuvo muy bien».

«El Correo» dedica su editorial a relatar elogiosamente una visita a la escuela que dirige doña María S. Solanich.

«Diario de Alicante» publica un nuevo artículo sobre «el problema de la moneda», en el que se apuntan, con claridad y energía, las causas de la crisis actual, y se pronostican grandes males si no se le aplica, urgentemente, el remedio que indica el articulista.

«La Voz de Levante» inserta un artículo de su colaborador don Luis Marsillach, sobre «Política y cultura», en el que aboga por la difusión de la cultura, por la necesidad de que se lea más, singularmente, libros. He aquí sus palabras finales:

«Después de la Dictadura primorriverista hubo un despertar de la conciencia ciudadana, pero a causa de la falta de preparación cultural, lo que parecía brioso resurgir de sentimientos adormecidos, se va extinguiendo paulatinamente para acomodarse de nuevo en el ostracismo y la indiferencia suicida.

Y eso hemos de lamentarlo todos, monárquicos y republicanos, progresistas y conservadores, porque en los pueblos indiferentes e incultos los ideales más bellos se deforman degenerando los sentimientos tradicionales en bajo fanatismo y las conquistas del progreso en nuevas formas de vicios seculares».

«El Tiempo» inserta la contestación de su gerente, don Manuel Pérez Mirete, al Gobernador civil. Tras un proemio, dice lo siguiente: «En tres puntos fundamentales la «nota» del señor Gobernador necesita de mi acentuada rectificación.

Primero.—Atribuye el señor Gobernador la dimisión del censor de prensa que precedió al actual, a un exceso de celo por él que nos tachó unas líneas contraviniendo sus órdenes.

No es cierto. Cuando el redactor de «El Tiempo», Carlos Romero, llevó al bonadadoso censor don Abundio de Lara unos «ecos políticos» míos, este señor ANTES DE LEERLOS, hubo de decir:

Hoy es el último día que les censuro a ustedes porque tengo presentada y admitida la dimisión de este cargo. DESPUÉS DE ESTA AFIRMACIÓN, tachó las líneas

que estimó censurables y mal pudo ser esta la causa de un cese que estaba ya acordado con anterioridad.

Segundo.—Afirmó rotundamente el señor Gobernador que para la confección de la candidatura para las autoridades de nombramiento de R. O. no recibió indicación de jefe político alguno, añadiendo que mal podía defender candidaturas que no llegó a conocer.

También esto es inexacto. El señor Canals visitó al señor Gobernador en su despacho oficial el día 2 de Marzo último, acompañado por el ex gobernador civil don Francisco Ballesteros y por mí. El señor Canals se limitó, por entonces, a concretar la propuesta de mi nombre para la presidencia de la Diputación, remitiendo para más adelante la candidatura de los alcaldes de la Circunscripción.

Alegar ignorancia en este punto concreto, podrá ser habilidoso, pero no es leal.

Pero es que, además, yo soy testigo excepcional de que don Rodolfo Gil no tuvo jamás interés en conocer la realidad de las fuerzas políticas de la provincia; cuando los jefes conservadores de los pueblos le pedían hora para presentarle sus comisiones, rehuía habilidosamente fijarla; cuando se le ofrecía alguna nota explicativa de la ponderación de fuerzas de los Municipios, contestaba invariablemente, «ya se la pediré en momento oportuno», y como al resolver los expedientes electorales falló invariablemente en contra, todos los que el automatismo legal había entregado a los conservadores, habimos de darnos por notificados de que en el Gobierno civil estábamos de más. Ya era suficiente para los que tenemos fina la epidermis. Hablarnos ahora de «espíritu de justicia», «pureza de intención», «independencia de criterio», cuando se vio tan claro, a poco de su actuación, que llevaba don Rodolfo Gil, los propósitos recónditos cristalizaron en los famosos nombramientos, podrá servir para hacer un párrafo literario, pero no para rendir culto a la verdad.

Tercero.—Finalmente a firma de don Rodolfo Gil que en todos, «absolutamente en todos» los expedientes sobre constitución de Ayuntamientos, ha oído el informe de la Abogacía del Estado.

Nesesito desmentir de modo rotundo esta afirmación. Yo digo que el Ayuntamiento de Agost fué desluido «temporaneamente», cuando el Gobierno civil carecía de competencia para acordarla por haber expirado varios meses antes—el plazo legal para interponer recursos y resolverlos.

Yo digo que este nuevo agravio

de don Rodolfo Gil al partido conservador, que gobernaba en Agost por imperio de la ley, provocó la ineludible reclamación ante el Gobierno de S. M.

Yo digo que pedidos antecedentes al señor Gobernador, éste alegó que se había visto obligado a tal determinación por el informe emitido por la Abogacía del Estado.

Y yo digo que el señor Abogado del Estado no ha informado el expediente de Agost.

Con lo cual afirmo la inexactitud de la «nota» en que don Rodolfo Gil se entrega al juicio público y digo, bajo mi responsabilidad personal, que reputo ilícito informar con error a los superiores jerárquicos cuando estos tienen depositada en el inferior su confianza.

De cuanto he dicho poseo pruebas irrefutables.

Y como este artículo toma proporciones molestas para el lector dejaré para mañana su continuación y término.

MANUEL PÉREZ MIRETE

Doctor Federico Sellés Miquel Ex-Alumno del Hospital St. Louis de París Consulta exclusiva de Enfermedades de la Piel y Secretas De 10 a 1 y de 4 a 7 Plaza de Castelar 1 entresuelo

Banco Español de Crédito Caja de Ahorros 4 por 100 anual SUCURSAL DE ALICANTE Paseo de los Mártires, 3 (Casa de Lamalgre) Las imposiciones devengan intereses desde el día siguiente de su entrega hasta el día de reintegro, y estos se verificarán en el acto de la petición, sin limitación de cantidad. A los importes se facilitan pequeñas huchas metálicas. OPERACIONES DE BOLSA.—Este Banco se encarga de la inversión de capitales en valores de Estado y de ferrocarriles que producen una renta líquida hasta el 5 y medio por 100, con importantes primas de amortización. Es el Banco más extendido en España.—Cuenta con 265 Sucursales. En la provincia de Alicante cuenta con Sucursales en Alcoy, Elda, Elche, Novelda, Orihuela, Mijona, Callosa de Segura, Pego, Villena, Crevillente y Villajoyosa.

Efectos de pesca Artículos para caza Sagasta, 5.—ALICANTE Lea EL LUCHADOR

Línea de automóviles ELCHE-ALICANTE Salidas DE ALICANTE DE ELCHE 7:30 mañana 8:15 mañana 2:15 » 9 » 7 tarde 12:15 » 5 trs. ednal 2:30 tarde 7 tarde 6:30 » Administraciones: Elche, Plaza Mayor.—Alicante, Posada La Unión!



Las Conquistas del Feminismo.—He aquí la primera tejedora admitida en la célebre Manufactura francesa de los Gobelinos.

Movimiento del Puerto BUQUES ENTRADOS Y DESPACHADOS EN EL DIA DE HOY ENTRADOS Sac número 2, español, de Mazarrón, con carga en tránsito a carbonear. DESPACHADOS Sac número 2, español, para Barcelona con carga en tránsito.

HUERTO-CHALET Se vende a tres kilómetros de la capital próximo al tranvía, con pinada, jardín y frutales. Luz eléctrica, agua. Cantidad de terreno el que convenga: Razón, Alfonso El Sabio 6-2. Lea EL LUCHADOR

Plaza de Toros de Alcoy Gran novillada para el día 20 de Julio de 1930 ACONTECIMIENTO TAURINO ♦♦ Aldeano ♦♦ Ivarito ♦♦ ♦♦ Niño de la Alhambra ♦♦ Novillos de Samuel Hermanos, de Albacete La novillada del Valor, el Arte y la Emoción No deje de verla :: PRECIOS :: General sombra, 4'50—General sol, 3 ptas.

Deportivas

BOXEO Diógenes vence a los puntos a Alós y Latorre II se despidió del Boxeo

Por fin se despojó la incógnita, sobre el vencedor del combate Alós-Diógenes, resultando vencedor a los puntos este último.

Durante los ocho rounds que duró la lucha, no decayó ni por un solo momento, el interés del respetable que seguía con avidez el desarrollo de ella. Ambos pugilistas se pegaron de firme, habiendo algunas ocasiones en que creíamos que se quitarían los guantes para proseguir la contienda a bofetada limpia. Al finalizar fueron largamente ovacionados.

El combate entre Sargchili y Latorre II también gustó mucho. Latorre perdió a los puntos, por creer que era pan comido su enemigo y por esto se confió demasiado descubriendo su cuerpo a cada momento. No ocurrió lo propio con su contricante que tiene una guardia muy cerrada, y por esto los golpes que le lanzaba el alicantino, no le hacían papa. El público aplaudió mucho el triunfo del valenciano y el spiker nos hizo saber que con el combate de anoche, se despedía de su vida pugilista Latorre II.

Poco duró el combate Daufi-Torrado, pues en el primer round, el valenciano logró tocar bien y con rapidez el estómago y la mandíbula de Torrado quedando k. o.

Collado-Rubert solo duraron en el ring, los dos primeros rounds pues Rubert se vió obligado a abandonarlo.

Los teloneros Ruso-Pérez hicieron match nulo. El arbitraje a cargo de Sánchez bien bien, y la entrada buena.

SELLÉS «La Masera», el drama regional de Ferrándiz Torremocha está a la venta en Kioscos y librerías.

Automóviles «La Unión»

De Alicante a Valencia (Por Villajoyosa, Benisa, Gandía y Sueca. Combinado para Pego y Denia). Servicio diario por nuevos y cómodos coches, ofreciéndose a los viajeros los bellos panoramas de la Marina, de la huerta gandiense y de la Ribera. Administración en Alicante: P. Santísima Faz (antes Progreso), 5.

Doctor F. Fajardo Guardiola Médico Odontólogo Enfermedades de la boca y dientes Consulta de 10 a 1 y de 4 a 6 SAGASTA, 57

Banco Internacional de Industria y Comercio Capital pesetas 30.000.000 Presidente: Excelentísimo Sr. Marqués de Alonso Martínez. Domicilio social MADRID, Carrera de San Jerónimo, 84. Sucursales: Aguilas, Alicante, Ayamonte, Cádiz, Caravaca, Cartagena, Cieza, Elche, Hellín, Huelva, Isla Cristina, Lorca, Melilla, Murcia, Orihuela, Puerto de Santa María, San Fernando, San Lucas de Barrameda, Sevilla, Triana (Casa Auxiliar), Totana y Yecla. Intereses que abona en pesetas Cuentas corrientes vista 2'50 Cuentas corrientes a 8 días preaviso 3'00 Cajas de Ahorro desde el siguiente día de efectuadas las imposiciones hasta en el que se retiren 4'00 Bonos a vencimiento fijo, satisfaciendo los intereses trimestralmente al plazo fijo de un año 4'60 Idem, id., id. dos años 5'00 EN CUENTAS DE MONEDA EXTRAORDINARIA TIPOS CONVENCIONALES

Lea usted EL LUCHADOR Lea EL LUCHADOR

Escuela Modelo

EDUCACIÓN EVANGÉLICA Calderón de la Barca, 26, 28 y 30; Juan de Herrera, 4 LA ESCUELA MODELO fundada hace más de treinta años ha alcanzado la mayor matrícula de los Escuelas de Alicante. Edificios propios, especialmente contruidos para colegios. Profesorado numeroso y competente. Clases al aire libre. Grandes patios para esparcimiento de los alumnos. FRANCÉS.—DIBUJO.—MUSICA.—GIMNASIA Museo, Biblioteca escolar. Gabinete de Física. CLASES GRADUADAS PARA NIÑOS Y NINAS Doctor Ernesto Ripoll Romeu Ex-Asistente a las Clínicas Schweizerhof Wadisanatorium de Davos Platz (Suiza) Ex Alumno de los Hospitales Saint Michel Lañec de París Tratamiento de la tuberculosis pulmonar por el Pneumotorax Artificial CONSULTA DE 10 A 12, Sagasta, 3 ALICANTE

AUTOMÓVILES

Sabido es que los guardabarros están sometidos a una humedad constante y a una suciedad que corroe intensamente la plancha de hierro. Esta preocupación se ha salvado después de un detenido estudio y de ensayos a toda prueba. Una plancha de hierro pintada con el barniz negro «Timón» para guardabarros y sumergida en el agua durante 30 días salió completamente exenta de óxido. BASTA UNA SOLA MANO PARA ELLO PRECIOS Bote de 1 kilo, 6'00 ptas. Bote 1¼ kilo, 2'00 ptas. » 1½ » 3'50 » » 1 » 1'25 » Fabricante: DESIDERIO REIG.—Droguería Ballén, 8 y 10.—ALICANTE Surtido completo de los artículos para automóviles DuccoDupont. Venta autorizada de los aceites Men-pollo

Transportes y Mudanzas

a largas distancias sin necesidad de embalaje, mediante Camiones Renault especiales para mudanzas de muebles. Antigua Agencia Vicente Asensi Ballén, 12, Alicante Única que dispone de perfectos elementos y garantiza la Seguridad, Rapidez y Economía en los Transportes

Vajillas Novedades para Regalos PETIT PARIS Méndez Núñez, 28 ALICANTE

El multiplicista Rotativo más perfecto PRECIO REDUCIDO CALIDAD INSUPERABLE GARANTÍA ABSOLUTA Pida demostraciones al Agente exclusivo E. JURABO DIAZ López Torregrosa, 10, Alicante Precisan representantes.

MAHOU La mejor cerveza HIJOS DE C. MAHOU MADRID Depoitarario y agente provincial en ALICANTE PLAZA ISABEL II, 10

PARA LA SALUD DE SUS PIES PEDYKUR ANDA BIEN BAÑO DE PIES Tratamiento racional de los males de pies El baño de pies PEDYKUR, refresca, vigoriza y descongestiona los músculos y los nervios de los pies y endurece la piel evitando la hinchazón y la sensibilidad dolorosa por mucho que se ande. Es además un activo desinfectante. Quita el dolor de los callos, durezas y juanetes; cura la inflamación y la quemazón en las plantas de los pies, las llagas producidas por el sudor o por el calzado y evita los malos olores con su agradable aroma. Tubo para 2 baños, 50 céntimos Frasco para 15 baños, 3 pesetas CURACALLOS Tratamiento racional para la extirpación de los callos y durezas Para la extirpación de los callos se requiere un tratamiento que, ejerciendo una acción directa sobre el núcleo central, llegue a arrancarlos, única forma de evitar su reproducción. CURACALLOS PEDYKUR es el único tratamiento que posee esta cualidad. Su acción penetrante sobre la raíz del callo la hace desprenderse del dermis arrancándolo con seguridad y rapidez, sin sangre ni dolor. Frasco, 1'30 pesetas Exposición Internacional de Barcelona 1929.—MEDALLA DE ORO. Venta: Farmacias y Droguerías y Laboratorios Botánicos, Rda. Universidad, 6, Barcelona; Peligros, 9, Madrid. De venta en Alicante en Farmacias y Droguerías y en nuestro Depósito Sagasta, 16, (Casa Huesca), y en Callosa de Segura, Victoriano Pineda, Droguería.

Dentición de los niños se facilita grandemente administrándoles la DENTICINA MORENO GALVACHE

Depósitos para la venta en Alicante: En todas las Farmacias y Droguerías Depósito general: Farmacia del Dr. J. Moreno.—Camacho, 26, Murcia.—Autorizada por la Dirección General de Sanidad según expediente número 2.500

LA DENTICINA MORENO es un excelente remedio para combatir las afecciones de estómago y vientre de los niños. LA DENTICINA MORENO es un heroico remedio para combatir todos los precedentes peligrosos de la dentición. Es tan agradable al paladar como el leche razón por la que los niños la toman con verdadero placer. LA DENTICINA MORENO cura los vómitos y diarreas y facilita el brote y desarrollo de los dientes; evita el picor de las encías, haciendo resparcer la baba; suprime la fiebre (calentura) combate los ataques de afección en general todos los accidentes que lleva consigo el período de LA DENTICINA MORENO nutre y fortifica a los niños, permitiendo el uso de la misma una alimentación reparadora que sin este eficaz medicamento no podrían soportar estómagos debilitados.—Para su administración a la Instrucción que acompaña el frasco. Como garantía exigir mi firma y fábrica en las etiquetas y gargantillos de los frascos.

BAR «CAFE EXPRESS» Manuel Martínez HELADOS, APERITIVOS MARISCOS Y DESAYUNOS CERVEZAS GRAN VÍA NOVELA Imprenta de EL LUCHADOR